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Учебные предметы: Математика и окружающий мир 

УМК (автор): «Начальная школа XXI века», В.Н. Рудницкая, Н.Ф. Виноградова  

Тема урока: «Умножение многозначного числа на трехзначное. Западно-Сибирская равнина» 

Тип урока: интегрированный 

Задачи урока: 

Образовательные (предметные):  

- закрепление письменного алгоритма умножения многозначного числа на трехзначное; 

- совершенствование вычислительных навыков; 

- умение решать текстовые задачи и проводить их анализ; 

- отработка навыков устного и письменного счета; 

- формирование у обучающихся представления о равнине (на примере Западно-Сибирской равнины), о реках, протекающих по равнине, о народах 

населяющих данную территорию; 

- расширение кругозора детей. 

Воспитательные (личностные): 

- воспитание у обучающихся интереса к математике; 

- формирование ценностного отношения к природе и экологической культуры обучающихся. 

Развивающие (метапредметные): 

- развитие математической речи обучающихся, логического мышления, навыков контроля и самоконтроля;  

- формирование умения работать в группе, слушать и понимать речь других, совместно договариваться о правилах поведения и общения, 

планирование учебного сотрудничества. 

- развитие умения ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного; добывать новые знания: находить ответы на 

вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и дополнительную информацию, полученную на уроке. 

 



Ожидаемый результат: В результате закрепления данного материала, обучающиеся должны самостоятельно ставить перед собой учебную 

задачу, уметь умножать многозначные числа на трёхзначное, применять полученные знания на практике; иметь представления о равнинах, 

расположенных на территории России. 

Оборудование: учебник «Математика» ч.2, учебник «Окружающий мир» ч.2, компьютер, интерактивная доска, презентация, лист самооценки, 

тексты, карточки. 

Этапы урока и хронометраж: 

1. Организационный этап – 1 мин. 

2. Актуализация знаний (мотивация к учебной деятельности) – 3 мин. 

3. Постановка учебной задачи – 2 мин. 

4. Актуализация знаний – 5 мин. 

5. Закрепление изученного материала – 10 мин. 

6. Открытие нового знания (работа в группах) – 5 мин. 

7. Физкультминутка – 2 мин. 

8. Закрепление изученного материала – 13 мин. 

9. Рефлексия учебной деятельности – 3 мин. 

10. Домашнее задание – 1 мин. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Содержание урока 
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Постановка учебной 

задачи 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здравствуйте, ребята. Я очень рада встрече с вами. Улыбнитесь друг другу. 

Надеюсь, что сегодняшний урок принесет нам радость общения друг с другом. Мы 

начинаем урок математики. Садитесь. 

Сегодня у нас необычный урок. А какой? Вам и предстоит сейчас разгадать. Вы 

будете работать в группах, напоминаю правила работы в группе (на слайде). 

У каждой группы на столе лежит карточка №1 с зашифрованным словом. Вы 

должны решить примеры. Результаты найти в шифровщике и у вас получится слово. 

а в е з и к л 

12 35 63 56 49 30 72 

н о п р т ю  

24 18 32 36 56 27  

 

Приложение 1. 

 

 

 

- Итак, какие слова у вас получились: ПРОВЕРЮ, ЗАКРЕПЛЮ, ПОВТОРЮ, 

РАВНИНА.  

- Что значит повторять? 

-… закреплять? 

- … проверять?  

 

- Как вы думаете, опираясь на эти слова, какую задачу мы можем поставить на 

этом уроке?   

 

 

 

- А при чем тут слово равнина? 

- Правильно. На уроке окружающего мира вы изучаете тему «Равнины». А как 

вы думаете, так в чем же необычность нашего урока.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работа в группах. 

Обучающиеся 

вспоминают  таблицу 

умножения, решая 

примеры, и 

расшифровывают 

слова 

Ответы обучающихся: 

 

(сделать еще раз) 

(прочно усвоить) 

(удостовериться в 

знаниях) 

Закрепить алгоритм 

умножения 

многозначных чисел 

на трехзначные 

 

Ответы обучающихся 
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Актуализация 

опорных знаний  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Закрепление 

изученного 

материала 

 

- Сегодня на уроке мы попробуем закрепить знания по математике по теме 

«Умножение многозначных чисел на трехзначные» и по окружающему миру «Равнины». 

- Какую цель вы можете поставить перед собой?  

- Итак, мы отправляемся в путешествие, а вот на какую равнину, вы должны 

догадаться. 

Восточные территории российской Азии открываются с Уральских гор видом на 

эту равнину. Ее заселение русскими началось в XVI веке, со времен похода 

Ермака. Данную равнину с севера омывает суровое Карское море. На востоке по границе 

бассейна реки Енисей она соседствует со Среднесибирским плоскогорьем. Юго-восток 

охраняют снежные предгорья Алтая. На юге рубежом равнинных территорий стал 

Казахский мелкосопочник. Уникальная особенность равнины в том, что все высоты на 

ней очень слабо выражены, причем, как в  абсолютных, так и в относительных 

величинах. Местность этой равнины, очень низменная, со множеством речных протоков, 

заболочена на 70 процентов территории. Она  представлена пятью природными зонами: 

тундра, лесотундра, тайга, лесостепь и степь. 

- А  что вы знаете об этой равнине? 

Учитель заполняет таблицу на доске: 

Знаю Новое 

местность низменная  

реки: Объ, Иртыш  

пять природных зон: тундра, лесотундра, 

тайга, лесостепь и степь 

 

населяют: ханты, манси, ненцы, алтайцы, 

шорцы, сибирские татары 

 

крупные города: Сургут, Барнаул, 

Новосибирск, Камень-на-Оби, 

Нижневартовск, Салехард 

 

 

Но на уроке мы узнаем что-то новое и вторую колонку будем заполнять во время 

урока. 

Итак, мы отправляемся на Западно-Сибирскую равнину, а пока мы летим на 

нашем самолете, предлагаю открыть тетради, записать число, классная работа. 

И для вас первое задание: найдите произведение следующих чисел: 

183×221= 

940×143= 

Ответы обучающихся  

 

 

 

 

Западно-Сибирская 

равнина 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Два ученика решают 

примеры на доске  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Открытие нового 

знания (работа в 

группах)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

376×427= 

145×709= 

- Ребята, мы успешно приземлились, но нас не выпустят из самолета пока мы не 

найдем значения выражений, которые спрятались под геометрическими фигурами. 

           × 6 =  

            + 30 =    

           - 775 =     

            - 50 =   

30 × 4 =  

 

Выпишите эти числа в порядке возрастания. 

75, 120, 125, 150, 900 

- Какие это числа? На какие группы их можно разделить? 

 

 

 

- Как вы думаете, как связаны эти числа с равниной? 

Я предлагаю поработать в группах, можно в парах, индивидуально. Вам 

необходимо найти информацию о том, что означают эти числа. У вас на столах лежат 5 

текстов, прочитайте их, и найдите, что означают данные числа. 

Итак, 

75 – максимальная ширина Енисея 

120 – притоков у Иртыша 

125 – национальностей 

150 - преобладающие высоты равнины (не превышают), рост хантов 

900 – протяжённость равнины с запада на восток на севере 

 

- Какую новую информацию вы узнали? (учитель заполняет таблицу на доске) 

- А кто мне может назвать коренных жителей Западно-Сибирской равнины? 

Ханты подготовили для вас задания. 

 

 

 

Обучающиеся 

отвечают 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы обучающихся: 

четные и нечетные, 

двузначные и 

трехзначные, круглые 

и некруглые, делятся 

на 2 и не делятся на 2  

 

ответы обучающихся 

 

работают с текстами 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ханты 
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Физкультминутка 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Закрепление 

изученного 

материала 

(нахождение 

значения 

выражения) 

 

 

 

 

 

 

Решение задач 

 

 

 

 

 

 

 

- Но я вижу, вы немного устали, предлагаю поиграть. Игра называется «Льдинки, 

ветер, мороз». 

Играющие встают парами лицом друг к другу и хлопают в ладоши, 

приговаривая:  

Холодные льдинка,  

Прозрачные льдинки,  

Сверкают, звенят  

Дзинь, дзинь …  

Делают хлопок на каждое слово: сначала в свои ладоши, затем в ладоши с 

товарищем. Хлопают в ладоши и говорят дзинь, дзинь до тех пор, пока не услышат 

сигнал «Ветер!». Дети-льдинки разбегаются в разные стороны и договариваются, кто с 

кем будет строить круг из 5 человек, из 10 человек — большую льдинку. На сигнал 

«Мороз!» все выстраиваются в круг и берутся за руки.    

- Итак, немного поиграли, отдохнули, а сейчас поработаем. 

1) Вам даны выражения и определен порядок действий. Найдите ошибку в 

определении порядка действий: 

Выражение 1 действие 2 действие 3 действие 

506×205+207×70 умножение умножение сложение 

120×(23+306)×21 умножение умножение сложение 

178×392 - (199+206) умножение сложение вычитание 

321×121- (58 +1341) сложение умножение вычитание 

 

Найдите значение выражения.  

 

- Кто может мне сказать, какой род занятий у хантов?  

 

- Предлагаю решить задачу. 

Задача №21 стр.17 

Решение: 1 способ 

1) 175+15 = 190 (ул.) – на второй пасеке 

2) 175×160 = 28000(кг) – с первой пасеки 

3) 190×160 = 30400 (кг) – со второй пасеки 

4) 28000+30400= 58400 (кг) = 58 т 400 кг 

2 способ: 

1) 175+15 = 190 (ул.) – на второй пасеке 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Каждая группа 

выполняет 1 пример: 

сначала 

самостоятельно, затем 

обсуждают 

полученные ответы). 

Озвучивают вслух.  

 

Охота, рыболовство, 

пчеловодство. 

 

Один ученик решает 

задачу одним 

способом на доске. 

Обучающиеся класса 

работают 

индивидуально в 

тетрадях. 
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Рефлексия учебной 

деятельности 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) 175+190 = 365 (ул.) – всего 

3) 365×160 = 58400 (кг) 

Как вы думаете, на чем передвигаются ханты зимой? 

Задача. 

Две оленьих упряжки выехали одновременно навстречу друг другу и через 12 ч 

встретились. Одна упряжка ехала со скоростью 12 км/ч, а другая - со скоростью 15 

км/ч. Сколько километров было между ними сначала? 

Решение:  

1) 12+15 = 27 (км/ч) скорость сближения 

2) 27 × 12 = 324 (км) – расстояние 

 

 -  Молодцы. На этом наше путешествие подходит к концу, нам надо попрощаться с 

жителями Западно-Сибирской равнины, закончив фразы: 

Сегодня на уроке я… 

Мне понравилось… 

Для меня стало новым… 

Меня удивило… 

Мы прибыли в наш родной класс из далекого путешествия, и предлагаю вам 

заполнить листы самооценки:  

«Лист самооценки» 

Критерии Моя оценка 

(+ или  -) 

Оценка 

других 

(+ или  -) 

Я слушал, что говорят другие…   

Я делал выводы и задавал вопросы…   

Я говорил спокойно, только по делу…   

Я выполнил работу без недостатков…   

Я помогал другим…   

Я точно выполнял свою роль…   

 

Много вспомнили, друзья, 

Без этого никак нельзя. 

Алгоритм мы повторили, 

На практике его мы применили. 

 

 

На лыжах и нартах. 

 

Обучающийся решает 

задачу на доске. 



 

 

 

10. 
 

 

 

 

Домашнее задание 

 

Закрепили знания, 

А теперь, внимание, 

Домашнее задание: 

Придумайте задачу и решите ее, взяв данные из текстов о Западно-Сибирской 

равнине, о ее реках, о коренных жителях хантах. 

 
 


